

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előzetes helyben, vidéken:
1 óra 2:50 K | 1 óra * 2:50 K
1 évre 30 K | 1 évre 30 K

* Szerkesztőség és kiadóhivatal: Székesfehérvár 1. Telefon 208.

Felolós szerkesztő: Hajós József.

Keresztény szociálista népgyűlés.

„Mnape volt vasárnap Székesfehérvárott a keresztény szociálista eszméknek. Azon a hatalmas népgyűlésen, melynek résztvevői a kath. legénygye-sület házának nagytermét zsufolásig megtöltötték, szinte elemi erővel lobbant ki a ker. szociálista eszmék iránti lelkesedés. A végsőig terrorizált, gyűlekezősi és szerveződesi szabadságában elnyomott keresztény nép lelke viharzott a vasárnapi gyűlésen és tett halálosan komoly hűségkötést, hogy keresztény hitéhez és magyarságához mindvégig való kitartással fog ragaszkodni.

A gyűlés központi szónokai Horváth István budapesti műasztalos és Csik József ker. szociálista titkár voltak. Horváth István egyszerű és közvetlen előadásban mutatta be a magyar nép tulajdonképeni ellen-ségét, a banki öklét, melynek minden fejszívő polgárai a legutolsó kunyhóba is elérnek és szüntelenül szállítják vérüket és véréjüket — Rothschild-nak. Míg valamennyien a szörnyű drágaság kínjait nyögjék, a banki öklé milliárdokat harácsol. Es nincs, aki felvegye ellene a harcot. A saját, kivéve a ma még gyenge s véreinktől sem pártolt keresztény lapok teljesen a bankus hatalmában van. A nemzetközi szociá-

létet e marni egy kath. papot a kopersótól vagy beteggyóttól? — A ker. szociálisták az egyetlen, amely népfelvilágosító és szervező munkájával küzd s ha a magyar nép is úgy akarja, végre is győzni fog a nemzet szerencsétlenségén az ország, vértől, könnyűtől, milliók véréjétől fölhízzott undok bálvány nyal, a banki öklével szemben.

A derék keresztény iparos beszédét a közönség hálás él-jenzéssel köszönte meg. Utána Csik József központi titkár mon-dott több mint egy órán át tartó mindvégig tartó, világos, okos, szónoki erővel s meggyőződéssel előadott beszédét. Röviden kifejtette a szociális kérdés erede-tét és mibenlétét. Mindenkinél szociálistának kell lennie, aki akarja maga és testvérei boldogulását. Majd megfelelt arra a kérdésre, hogy szociáldemokraták, vagy keresztény szociálisták vagyunk-e? Világos okfejtéséből megdönthetetlen bi-zonyításból könnyű volt le-vonni a következtetést, hogy ha nem akarjuk mindennek rom-boldóit, ha nem akarjuk a vallás ellenségének győzel-

mét, a nemzeti érzésnek a családi szentélyeknek pusztulá-sát, úgy csak keresztény szociálisták lehetünk. Majd kifej-tette a ker. szociálista programm néhány gondolatát s a kibontott zászlóhoz való hűségre, a terror és megfélemlítés dacára kitartásra szólította a hallgató-ságot. A talpraesett, példával, hasonlatokkal s helyenként el-més fordulatokkal fűszerezett hatalmas beszéd mély benyo-mást tett a gyűlésre s befejezé-tel való szűnni nem akaró taps és éljenzés jutalmazta a kiváló népszónokot.

A központi titkár után egy Vadász Ferenc nevű szociáldemokrata kért szót, amit az el-nökségnek a készséggel megadott azzal a nagyon helyén való megjegyzéssel, hogy tekintse az előre haladott időt (már közel két óra tartott a gyűlés) le-hetőleg fogja rövidre mondó-káját. Az elvtárs azt felelte, hogy addig beszél, míg a közönség őt beszélni hagyja. Ha engedik hat óra hosszáig fog beszélni. Beszélés is sok ezereszer hallott szociáldemokrata mondsókat s mikor a közönség türelmetlenül követelte, hogy az előtte szó-lókat állítsa feljebb, tovább folytatta a szokott frázisok hal-mozását. Végre is a gyűlés el-remlét vesztve, noha a vezetősé-g kérte, hogy álljasson meg, tovább beszélt, amíg volt hajlandó.

az könyvtelen volt az erőlködés, abbahagyta. Ezen incidens után még Ketskés Elek szólt a közönség-höz, mire kimondották, hogy a ker. szociálista egyesület és pártjátékot erőteljesen meg-indejték, illetőleg lehető töké-gyesen kiépített.

A gyűlés emelkedést hangú-lathatott ért véget s tettekkesség-től áttüzészedett lélekkel énekelték el a himnuszát.

— Meghívó. A székesfehérvári Zenekezelők Egyesülete folyó és február hó 2-án délután 11 órakor, határozatképtelenség esetén fél 12 órakor a zeneiskola helyiségében (Ferenc József tér 10.) rendezendő közgyűlést tart a következő tárgyszorozattal: 1. Elnöki megnyitó. 2. Halálhíradás: Jolyán, megücsödött alelnöki és ügyviszi tisztség betöl-tése és két választmányi tag vá-lasztása. 3. Az 1917-18. évi zár-számadás előterjesztése és a fel-mutványok megadása. 4. A dr. Lauschmann Gyula, dr. Székely Nándor és Hermann László jute-lomdíj alapítványok alapítóleveleinek betérjesztése. 5. Tiszteletbeli tagok választása. 6. Esetleges in-dítványok.

Bolsevik ujtások Oroszországban.

A szabad szerelem törvény-be iktatása.

Hová vezet az az örület, amely demagóg jelszók által félre-vezetve azon kezd a „demokratikus reformok” megvalósítá-sát, hogy a társadalmi rend és az állam alapszövét a vallást és az erkölcsöt rugja fel, arra nézve elrettentő példával szolgál az orosz bolsevik kor-mány.

Az orosz szociáldemokrácia hivatalos lapjában, az Izvesztijában megjelent egy rendelt „a férfi és nő közötti vonatko-zások” szabályozásáról.

A rendelet értelmében min-den leány, aki 18. életévét be-töltötte, az állam tulajdonába megy át és amennyiben még nem volna férje, súlyos bünte-tés terhe alatt kötelezve van a „szabad szerelem” irodájában egy ellenőrző bizottságnál be-iratkozni. A beiratkozottaknak jogukban áll a 13—50 éves fer-fiak közül egy férjet kiválasz-tani. A férfinak ezen választás-hoz való bejegyezése fölsőle-ges és nincs joga a választás ellen tiltakozni (akkor, sem, ha például egy 19 éves férfit egy 16 éves leány választott ki, ma-rnak). A nőknek ezen választás-jogi jogát házonkívül egyszerűen lehet megtagadni.

Ugyanakkor megadatik az a jog, hogy a szabad szerelem irodá-jában beiratkozott leányok, kö-zül válasszanak maguknak egy feleséget. A választás szintén azonnal jogerősre emelkedik és a leány nem felelbezhethet el-lene.

A gyermekek, akik ezen „há-zasságokból” származnak, szintén államtulajdoni képeznek.

A saratovi szociáldemokrata kormány ezen törvényt már 1918 márc. 1-én életbe léptette. Ezen napotól kezdve megszűnt a férfiaknak az a joga, hogy egy 17—32 év közötti nő állandóan és csakis a 6 feleségük legyen. Az állam tulajdonát képező nők „igazságos” elosztásáról a saratovi anarhista klub gondosko-dik. A felügyeletet a nők felett egyelőre a nekik kijutott „férj-polgárok”, azután pedig külön-bféle alapított kerületi bizott-ságok végzik.

Minden munkás köteles jöve-delmének 2 százalékát a „Nép-szaporodási alapra” befizetni! az összes bankok kötelezve vannak ezen befizetéseket el-könyvelni. Az összes államtulajdoni képező nők hónapon-ként 382 rubel fizetést kapnak.

A gyermekeket 17 éves korukig államilag nevelik.

Ezek volnának azok a „mely-reható, demokratikus reformok”, melyeket az orosz bolsevikiek szükségesnek tartottak megvalósítani.

Nálunk bolsevik párt hiva-talosan még nincsen, azonban a Népszava már ismételtlen vo-zérekkezt arról, hogy a szociáldemokratákat a bolsevikiek-től semmi elvi ellentét nem vá-lasztja el; a skülfölöség közöt-tük csak az, hogy a mi szociál, demokratánk a „fokozatos fej-lődés” hívei, tehát ők a „bolse-viki reformokat csak „fokozat-osan” óhajtk megvalósítani. — A pesti munkástanács az orosz bolsevikiekkel szemben érzett szimpátiájának átként adott kifejezést, hogy a szovjet kormány távirau udvözlését ha-tározta el.

HIREK.

— A kormánybiztos mellett. A vasárnapi ker. szoc. népgyű-lés egyik legfelelősebb mo-zzanata volt az a páratlanul lel-kes állásfoglalás, amely a kor-mánybiztos igazságszeretete mel-lét megnyilvánult. A gyűlés végén ugyanis Ketskés Elek indítványára egyhanguan és nagy törekvéssel bírázták ki a nagy termet, sőt még a szomszédos szobákat is megcsinált, hogy az országgyűlési ülést a kormánybiztos mellett tartsák.

— A kormánybiztosnál szövegűt megnyilvánult, az igazság, elfo-jtásának irányult terrorja ellen; ne-ki bizalmat sazoának és a kor-mánytól állásban való megha-gyását kéri. Lám, ez a kül-címbség a két tábor között! A vörösek a kinevezéskor siettek bizalmat nyilvánítani abban a reményben, hogy a kormány-bizos az ő szájuk ize szerint ítélt az ügyeket; amint azon-ban az igazság mellett pálcát tört, rögtön megszűnt a biza-lom; sőt jött a durva tegező. A keresztény szociálisták semmifé-le bizalmat nem előlegeztek; de az igazság alapja álló kor-mánybiztos, (nem a személy!) s benne az igazságos embert azonnal készok megvédeni.

— Új közigyűjtő kapunk. Az igazságügyminiszter, dr. Kepes János budapesti állami közigyűjtő helyett, székesfehérvári állami közigyűjtőve nevezte ki.

— Leiktgyakoflat lesz az árva házban, mely szerdán este 6 óra-kor kezdődik s Szűcs Sándor hazarista atya tartja. Vendégeket szívesen látnak.

